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N i e d e r s c h r i f t 
 

über die12.öffentliche Sitzung 
 

des Ortsbeirates Rosenthal  
 

am Donnerstag, dem 19. Januar 2023 
 

im Hirtenhaus, Klostergasse 8 in Kerzenheim-Rosenthal  
 
 

Beginn der Sitzung:  19:00 Uhr 
Ende der Sitzung:  20:15 Uhr 
 
 
Die schriftliche Einladung der Ortsbeiratsmitglieder erfolgte am 12.01.2023. Die ortsübliche 
Bekanntmachung der öffentlichen Sitzung mit Angabe der Tagesordnungspunkte erfolgte in 
der Ausgabe vom 18.01.2023 des Amtsblattes der Verbandsgemeinde Eisenberg „Treff-
punkt“. 
 
 
Anwesend waren 
Anzahl der Ortsbeiratsmitglieder:        8 
Zur heutigen Sitzung ordnungsgemäß geladen:      8 
Anwesend waren:          5 
Nicht anwesend waren:         3 
 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Herr Manfred Lieser  

SPD-Fraktion 
Herr Josef Pace  

CDU-Fraktion 
Herr Bernhard Hebich  

FWG-Fraktion 
Herr Thomas Flätgen  
Frau Iris Fröhlich  
Frau Shadée Meidlinger  

Beigeordneter 
Herr Markus Vorbeck  
 
Abwesend: 

FWG-Fraktion 
Herr Karsten Bessai  
Herr Tobias Eckel  
Herr Nils Osterheld  

Beigeordnete/r 
Herr Detlef Osterheld  

Ortsbürgermeisterin 
Frau Andrea Schmitt  
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.   Geschwindigkeitsbegrenzung für die freie Strecke zwischen 
der Straße "Am steinernen Kreuz" und "Kerzweilerhof" 
Vorlage: 0613/FB 2/2023 

 

   
 2.   Informationen des Ortsvorstehers  
   
 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Mitteilungen und Anfragen  

Nichtöffentlicher Teil 

 1.   Mitteilungen und Anfragen  
   
 
 
 
Der Vorsitzende, Ortsvorsteher Manfred Lieser, eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Orts-
beirates Rosenthal und stellt fest: 
 
a) Die ordnungsgemäße und rechtzeitige Einladung der Ortsbeiratsmitglieder. 
 
b) Dass der Ortsbeirat beschlussfähig versammelt ist.  
    Die Beschlussfähigkeit ist während der ganzen Sitzung gegeben. 
 
c) Änderungsvorschläge zur Tagesordnung werden nicht vorgebracht.  
 
 
 
 

Tagesordnung 
 
 
Öffentlicher Teil 
 

1. Geschwindigkeitsbegrenzung für die freie Strecke zwischen der Straße "Am 
steinernen Kreuz" und "Kerzweilerhof" 

 
In der letzten Ortsbeiratssitzung wurde von einem Bürger darauf hingewiesen, dass auf der 
freien Strecke zwischen der Straße „Am steinernen Kreuz“ und „Kerzweilerhof“ gerast wird. 
Am Ende der Straße „Am steinernen Kreuz“ befindet sich ein Ortsausgangsschild „Rosent-
hal“. Nach einer Entfernung von ca. 70 m kommt ein Ortseingangsschild „Kerzweilerhof“. 
Verkehrsrechtlich handelt es sich bei der Strecke dazwischen um einen Außerortsbereich, 
auf der eine Geschwindigkeit von 100 km/h zulässig ist.  
Der Siedlungsbereich „Kerzweilerhof“ gehört zum Ortsteil Rosenthal. Rechtlich ist somit ein 
Ortsausgangsschild „Rosenthal“ sowie ein Ortseingangsschild „Kerzweilerhof“ nicht erforder-
lich. Es besteht die Möglichkeit das Ortsausgangsschild „Rosenthal“ bis an das Ende des 
bebauten Bereiches „Kerzweilerhof“ zu versetzen. Damit würde der angesprochene Bereich 
zur Innerortslage mit einer zulässigen Geschwindigkeit von 50 km/h werden. Ein Antrag an 
das LBM zur Anordnung einer Geschwindigkeitsbegrenzung für die Strecke von ca. 70 m 
wird als wenig aussichtsreich eingestuft.  
Vom Rat ist zu beschließen wie weiter vorgegangen werden soll.  
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Beschluss: 
 
Der Ortsbeirat empfiehlt dem Gemeinderat einstimmig, das Ortsausgangsschild „Rosenthal“ 
bis an das Ende des bebauten Bereichs „Kerzweilerhof“ zu versetzen und das Schild „Ker-
zweilerhof“ zu entfernen. Ein Hinweisschild auf den Weiler „Kerzweilerhof“ und ein Straßen-
schild sollen montiert werden.  
 
 
 
 

2. Informationen des Ortsvorstehers 

 
Der Neujahrsempfang in Kerzenheim fand in einer lockeren Atmosphäre statt. Die Kindergar-
tenkinder erhielten für ihre Musikbeiträge von den zahlreichen Gästen sehr viel Zuspruch. 
 
Der Basketballkorb, der aus den Einnahmen des Testzentrums gespendet worden ist, wurde 
geliefert und muss noch montiert werden. Es ist noch zu klären, ob der Kerzenheimer – oder 
der Bautrupp der VG dies erledigt. 
 
Die Ferienbetreuung im Sommer wird bei Bedarf auf zwei Wochen verlängert, um den be-
rufstätigen Eltern entgegenzukommen. 
 
Für die Aufgrabung am Pumpwerk war das Kanalwerk verantwortlich. Das für die Pumpstati-
on benötigte Grundstück soll erworben werden. 
 
Der Aufruf zum Stromsparen in Baden-Württemberg hatte keinen technischen Engpass als 
Grund. Ursache waren die hohen Strompreise am Spotmarkt. 
 
Die Hebesätze der Grundsteuer und Gewerbesteuer müssen entsprechend der Vorgabe des 
Landes erhöht werden, damit das Handeln in der Gemeinde nicht unmöglich wird. 
 
Es wird auf die Gemeinderatssitzung am 23.01. hingewiesen.  
 
 
 
 

3. Einwohnerfragestunde 

 
Zwischen Rosenthal und Kerzweilerhof fehlt eine Straßenleuchte. Das ist gefährlich, weil 
auch kein Gehweg vorhanden ist. Die Strecke ist etwa 100 m lang. 
 
Die Holzbrücke vom Parkplatz über den Rodenbach ist zur Zeit sehr glatt. Über Winter könn-
te ein Hasendraht auf der Brücke montiert werden um die Rutschgefahr zu vermindern. 
 
Es liegt einiges an Totholz auch Bäume im Rodenbach. Diese sollten entfernt werden, um 
Schäden zu vermeiden. 
 
Der zunehmende Flugverkehr und –lärm wird kritisiert. 
 
Es soll geprüft werden, ob auf dem alten Friedhof ein Friedwald angelegt werden kann.   
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4. Mitteilungen und Anfragen 

 
Der Fußweg vom Parkplatz zum Rodenbach ist durch Fahrzeuge verschmutzt und beschä-
digt worden.  
 
 
 
 
 
 
Vorsitzender/Schriftführer 
 
 
Gez.: Manfred Lieser 
Ortsvorsteher 
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